

Na záver môžem len upozorniť, že všetky čísla časopisu **Stupeni a Sfinks** spomenuté v tomto prehľade sú na Slovensku dostupné. Obráťte sa na PhDr. O. Semaka, CSc., Klemensova 19, FÚ SAV, 813 64 Bratislava.

Oleg Semak

PhDr. Oleg Semak, CSc.
Filozofický ústav SAV
Klemensova 19
813 64 Bratislava
SR

ŠKOLA PRE ŽIDOVSKÉ ŠTÚDIÁ

Nadväzovanie kontaktov a spolupráca s kolegami v odbore sú „chlebom každodenným“ pre každého, kto sa upísal vede. Platí to najmä v podmienkach nedostatku študijnej literatúry, ktorý i mňa donútil hľadať východisko z neuspokojivej situácie. Našla som ho v nadväzovaní kontaktov s **Hochschule für Jüdische Studien** v Heidelbergu, ktorá nepozná problémy s literatúrou z ľubovolnej oblasti židovstva. Ani s literatúrou zo židovskej stredovekej filozofie, ktorá je v centre mojej profesionálnej pozornosti.

Po prvých písomných kontaktoch s rektorom školy, prof. Júliusom Carlebachom, prof. M. R. Hayounom, hosťujúcim profesorom školy a dr. D. Krochmalnikom, učiteľom školy, som sa začiatkom júla 1994 ocitla v Heidelbergu. Zaujímali ma predovšetkým tradície školy, jej študijné a vedecké zameranie.

Vysoká škola pre židovské štúdiá bola založená v roku 1979 ako výsledok jednaní a diskusií medzi Ministerstvom pre vedu a umenie na jednej strane, Centrálnou radou Židov v Nemecku a Ruprechtovou univerzitou v Heidelbergu na strane druhej s cieľom poskytnúť záujemcom možnosť štúdiá a výskumu židovstva. Od roku 1981 je vysoká škola štátom akreditovaná, prepožičiava absolventom štyri a pol ročného štúdiá hodnosť *Magister Artium*.

Základnými študijnými odbormi školy sú: biblia a židovský výklad biblie; talmud, kódexy a rabínska literatúra; hebrejský jazyk a literatúra; dejiny židovského národa; židovská filozofia a humanitné vedy.

K doplnňujúcim odborom patria: židovská bohoslužba a synagogálna hudba; židovské umenie a súčasné židovstvo. K tomu treba pripojiť jazykové kurzy hebrejčiny pre začiatočníkov a pokročilých.

Heidelbergská Vysoká škola židovských štúdií je zároveň miestom štúdiá a výskumu takých projektov ako: 1. Hebrejské rukopisy a fragmenty v Nemecku, 2. Židovské cintoríny v Nemecku, 3. Dejiny židovstva v Nemecku, 4. Germania Judaica (kronika židovských obcí v Nemecku od ich vzniku).

Od samého založenia školy jestvuje úzka spolupráca medzi ňou a Ruprechtovou univerzitou v Heidelbergu, prejavujúca sa i v dvojakej imatrikulácii študentov – každý študent židovských štúdií si zapisuje vybraný vedľajší odbor na heidelbergskej univerzite. A naopak, študenti univerzity so záujmom o židovské štúdiá si ich môžu zapísať ako vedľajší odbor. Študenti so záujmom o rabínske vzdelanie môžu pokračovať v štúdiu na Jewish Theological Seminary v New Yorku a na Hebrew Union College v Cincinnati.

Popri nich má škola dobrú spoluprácu aj s Jews College a s Leo Baeck College v Londýne, s Yeshiva University v New Yorku, ako aj s Ješivou v Izraeli. Škola si tak udržiava odborný štandard, ktorý v súčasnosti zabezpečuje skupina docentov a hostujúcich profesorov prevažne z Izraela a USA.

Akademické aktivity školy dopĺňa organizovanie medzinárodných sympózií na rôzne témy židovstva, napr. *Židovská žena v Nemecku*, *Aškenázsky rabinát*, *Židovské právo* a pod. Výsledky sympózií sa publikujú v časopise školy **Trumah**, ktorý je fórom pre články zo všetkých odborov židovských štúdií.

Od čias slávnostného otvorenia prvého zimného semestra v školskom roku 1979/80 vtedajším rektorom Prof. Leonom A. Feldmanom so 16 študentmi sa veľa zmenilo. Predovšetkým v počte študentov (dnes ich je cca 150), v zlepšení priestorových kapacít školy a najmä vo vybavení knižnice školy, ktorá má vo svojich fondoch 38 000 knižných publikácií, 54 000 fotokópií náhrobných kameňov z 56 cintorínov, približne 25 000 diapozitívov k dejinám židovského umenia v Európe. Sú to imponujúce fakty hovoriace o bohatých možnostiach pre záujemcov o štúdium a výskum ľubovolnej oblasti židovstva.

Mária Mičaninová

Doc. PhDr. Mária Mičaninová, CSc.
Katedra filozofie a ekonómie PF UPJŠ
040 01 Košice
SR